——镇江市乒乓球运动学校"乒"尽全力,"乒"出精彩

本报记者 笪伟 本报通讯员 夏芸

镇江是全国乒乓球重点城市,曾经培养出秦志戬、邬娜、范瑛等世界冠军,为国家队和省队输送了一批优秀乒乓球运动员。然而由于种种原因,过去一段时间,镇江乒乓项目在后备人才建设上出现断层,令"乒乓之城"这块金字招牌蒙尘。5年前,镇江市乒乓球运动学校在全市体育工作会议上

立下"脚踏实地走出低谷,奋起直追重返巅峰"的誓言。 令人欣喜的是,对照当时提出的目标, 如今,我市青少年乒乓球事业发展有了长足进步, "乒乓之城"再展雄风迈出铿锵步伐。

一方省第二十届运动 青少年部"正太集团杯"乒乓球比

体教融合

2019年3月,镇江市乒乓球运动学校与镇江市市级机关中心幼儿园"牵手",共同建立了全市首家乒乓球幼苗培训基地,这也是我市乒乓运动"从娃娃抓起"的一个重要实践。

在市市级机关幼儿园的乒乓球公益课上,当时仅4岁的张宸铭在认真"研究"着小小的乒乓球,听着清脆的"乒乓乓乓"声,看着白色的小球在球台上来回跳跃,他仿佛入了迷。在选拔中,张宸铭从一众小朋友中脱颖而出,刘诚教练觉得他灵活敏捷、眼神坚定、反应迅速、动作协调,以后打乒乓球肯定不会差。

为了让张宸铭接受更专业的训练,刘诚找到他的父母,可他们有些犹豫,是让孩子专心上学读书还是去练习打乒乓球?他们一时拿不定主意。刘教练多次反复沟通,耐心地说明了张宸铭在乒乓球上的天赋,并为他的今后发展规划了路线,教练的专业和诚意打动了张宸铭的家人。就这样,张宸铭开始了他的乒乓之路。

为了把张宸铭培养好,刘诚付出了很多心血。训练场上,他耐心讲解示范,从开始的握板、手腕的小动作、重心交换、腰腿运用以及发力点等,以几近苛刻的标准,力求做到动作规范、基本功扎实。训练场外,他会抽出时间陪张宸铭谈心,给他讲马龙、许昕、孙颖莎以及众多世界冠军的成长故事。遇到瓶颈时,他循循善诱,让孩子静下心来,一起分析哪里出了问题,慢慢摸索到需要提升的地方,再进行有针对性训练。

张宸铭自己也很争气,在训练中很刻苦,也很要强。虽然挨了教练的罚,但他不生气,也不偷懒,只是更加刻苦地练球。就这样日复一日地训练,经过一年多的培养,2022年,7岁的张宸铭通过选拔进入镇江市乒乓球运动队。

进入市队后,张宸铭仍然坚持每天刻苦训练,家长看到孩子一点一滴的进步,更加坚定了当初的选择,全力支持孩子的乒乓之路。功夫不负有心人,在2022年国青国少集训队镇江选拔赛中,张宸铭取得了2015年男子组亚军的好成绩;在2023年江苏省少儿乒乓球邀请赛中,获得2015年男子组亚军;在2023年镇江市少儿乒乓球比赛中,他一路过关斩将,斩获2015年男子组冠军。

经上级部门批准,2020年,镇江市乒乓球运动学校增挂了"镇江市乒乓球运动管理中心"的牌子。为了更多地选拔像张宸铭这样的可造之材,镇江市乒管中心扩大选材范围,积极走访各幼儿园,每周2次送教上门,每年暑假为200多名适龄儿童开设24节免费培训课。如今,镇江共有6所公办优质幼儿园成为乒乓球特色幼儿园,3所学校成为乒乓球项目"市队校办点",每年有超过400名适龄儿童接受乒乓球专业训练,目前2008-2017年各年龄组别运动员基本齐备,2018-2019年启蒙班教学工作有序开展。

队建设,为乒乓球项目源源不断注入新鲜血液。目前已基本解决困扰多年的项目生源问题,特别是市比赛的参赛年龄比省比赛下移2岁,起到了很好的选材效果。2023年市少儿乒乓球比赛参赛人数较前几年明显增多,公益启蒙培训成果初步显现。













在乒校,记者采访了数名运动员和教练,深深感受到,他们的身上有一个共同点,就是很拼,都有一股劲儿,认准目标不懈追求。

蒋卓霖、蒋卓宸是兄弟俩。他们的家长告诉记者: "我们可以说是乒乓球世家,爸爸妈妈都曾是江苏省队的乒乓球运动员,在父母的引导下,两个孩子从小就很喜欢乒乓球。在乒校学习过程中,孩子锻炼了身体,磨炼了意志,更懂得了必须先做好人才能打好球的道理,养成了认真、刻苦、勤奋的学习态度。"如今,哥哥蒋卓霖已入选省少体校,弟弟蒋卓宸作为2016年出生的主力队员,每天在完成文化学习的任务后,还要练习5-6个小时乒乓球。与同龄人相比,蒋卓宸的时间更为紧张,几乎没有休闲娱乐的时间。"我们问蒋卓宸觉不觉得辛苦,他说因为喜欢一点儿也不辛苦,他的目标是好好练球,在2026年的第21届省运会上获得金牌!"

张予露是一名来自扬中的乒乓球运动员。她的妈 妈告诉记者,2019年以前,张予露在乒乓球传统校—— 扬中市实验小学练习乒乓球,到了小学三年级,孩子的 球技好像再怎么练也没办法提高了,教练范明建议,如果 需要接受更加专业的训练,可以去镇江市乒乓球运动学 校。经过慎重考虑,孩子转学到镇江,来到镇江市乒乓球 运动学校,师从季凯教练。"刚到乒校的时候,张予露10 场比赛要输8场,一输就哭。季教练训练真的很用心,带 队员也非常严格,他对张予露的打法做了大胆改变,由原 来的两面反胶改成反手生胶正手反胶的特殊打法。技 术的问题算是解决了,但要有一个上场不虚的强大心理 很难,于是季教练就带着孩子们'南征北战' 代练,去过上海、重庆、浙江、山东等地,还经常带孩子们 去江苏省队跟省少体校队员打交流赛,在对抗赛中发现 问题进行针对性训练,时不时地还邀请高水平运动员到 乒校跟他们的小队员对练。这样高强度地强化训练了 近两年,孩子在2021年江苏省少体校选拔赛中,以双循 环全胜的成绩成功入选省少体校。"

进入省少体校后,张予露继续努力,市乒校也一直 跟进、关注,大赛前配合省队教练进行技术支持和心理 辅导。张予露在2022年9月的全国少年锦标赛南方赛 区比赛中以单打第二、团体第三的成绩获得"国家一级 运动员"证书,并以此成绩入选江苏省体工队。2023 年,张予露获得江苏省乒乓球锦标赛2010年女子组单 打和双打双料冠军。

在采访季凯教练时,他多次强调:"我自豪,我是一 名乒乓人"。

10岁那一年,季凯离开家乡大丰,来到镇江乒校,成为一名乒乓球运动员。在教练的悉心培养下,他代表中国去日本参加东亚希望杯,获得了亚军。退役后,镇江乒校向他伸出了橄榄枝。他回到母校,成为一名教练员。

季凯说,在镇江乒校这个大家庭,他教孩子们成长,自己也在不断成长,既体会过失败的苦涩,也品尝到成功的喜悦。2019年8月份的省锦标赛,他带领2008年女子组运动员获得了团体冠军,但2009年男子组却在决赛中意外败北,痛失金牌,留下了深深的遗憾。挫折和失败,使他的内心逐渐强大起来,也帮助他更好地指导小运动员们。

2022年7月10日,省运会乒乓球比赛前一周,季教练成了一名父亲。一边是初为人父的喜悦和需要照顾的妻儿,一边是紧张的备战训练和需要指导的小运动员们。此前,镇江已经连续两届省运周期没有拿金牌了。为了备战训练,孩子出生后没几天,季教练就出现在了训练场上,带领运动员进行封闭式训练。从早上9点到晚上9点,一日三练,教练员和运动员同吃同住,训练和生活统一管理,大家泡在球馆里进行最后的冲刺训练。一分耕耘一分收获,在江苏省第20届运动会上,我市参赛的乒乓球项目取得了突破,为重振乒

城雄风迈出了坚实步伐。 比赛归来,季教练更加努力地工作,努力地学习,每天晚上都会认真回顾当天的训练情况,总结经验教训,写下厚厚的训练笔记。季凯直言:想带领孩子们继续获得金牌,想让孩子们在乒乓之路上走得更远,想为镇江体育人、为镇江市乒校带来更多荣誉。想让孩子们完成他没有实现的梦想,这个梦想就是:为国争光,让五星红旗在领奖台上高高飘扬。虽然他不能成为世界冠军,但是他相信,自己培养的运动员一定会成为世界冠军,但是他相信,自己培养的运动员一定会成为世界冠军,但是他相信,自己培养的运动员一定会成为世界冠军,但是他相信,自己培养的运动员一定会成为世界冠军! 2019年,镇江市乒乓球队在省 锦标赛上获得"一金一银",这是时隔 多年,我市乒乓球项目首次获得省锦 标赛(省运会参赛年龄组)冠军。2020年, 7名镇江籍运动员获得国青国少集训队江 苏选拔赛前三名,2名运动员人选国青国少集 训队。2021年,在国青国少集训队江苏选拔 赛中获得3个第一、4个第二、3个第三共10张 全国选拔赛门票,有3名运动员人选国家少年 集训队。

2022年,在江苏省第20届运动会青少年部 乒乓球比赛中,我市选手取得"四金七银四铜" 的好成绩,金牌数和南京、泰州并列全省第一, 奖牌数和单项总分列全省第一。夏小茜获得 14岁女子组单打冠军,陈奕君、潘玥获得14岁 女子组双打冠军,郑雯予、马若菡、张舒芯获得 岁女子组双打冠军;董骐纶、袁豪哲、 夏荣繁获得13岁男子组团体亚军,朱思铭、葛 运泽、赵耀宇、张一凡获得12岁男子组团体亚 军,蒋卓霖、史珺泽、彭一桓、周安潼获得9-10 岁男子组团体亚军,夏小茜、陈炜获得双打14 岁女子组亚军,董浩然、董骐纶获得双打13岁 男子组亚军,袁豪哲获得13岁男子组单打亚 军,刘启铭获得11岁男子组单打亚军;刘启铭 周伟宸、董泽毅、贾凯文获得11岁男子组团体 季军,潘玥获得14岁女子组单打季军,张舒芯 获得13岁女子组单打季军,彭一桓获得9岁男 子组单打季军。2023年,在江苏省锦标赛上, 我市运动员再次喜获"四金四银三铜",向再续 乒城荣光又迈进了一步。

5年来,镇江市乒乓球运动学校为省少体校输送了10多名运动员,夏小茜、马若菡、张予露3名运动员人选江苏省体工队,4名运动员通过体育单招考试进入高校就读。其中,丁宏坤被东南大学录取,张楠被浙江大学录取,杨曦被南京信息工程大学录取,董骁然被南京体育学院录取。

华曼雷说,台上一分钟,台下十年功,虽然取得了一些进步,但距离重返巅峰还有很长的路要走,作为镇江乒乓人,一定会比任何时候都更加谨慎、更加努力、更加小心翼翼,球不落地,永不放弃。在新的省运会周期,镇江乒校一定会坚定必胜的信念,激发顽强的斗志,担当作为,迎风奔跑,在高质量发展的赛道上"跑"出一个好成绩,"争"得一个新未来。

(本版摄影 文雯)

